Тема: «Применение производной для решения задач ЕГЭ по физике и математике»
Тип: интегрированный урок физики и математики
Цели:

Обучающие:

· Показать интеграцию математики с другими науками – физикой и литературой.

· Повторение производной и ее основных свойств.

· Подготовка учащихся к аттестации в форме ЕГЭ.

· Повторение алгоритма решения задач на физический смысл производной и нахождение экстремума функции.

· Совершенствование навыков решения физических задач.

Развивающие:

· Развитие умений учащихся применять математические знания для решения заданий по физике.

· Развитие умений анализировать, систематизировать материал.

· Развитие логического мышления учащихся.

Оборудование: компьютер, проектор, индивидуальные листы с тестовыми заданиями.

План урока:

1. Введение.

2. Повторение производной и ее смысла.

3. Решение заданий части А из вариантов ЕГЭ по математике и физике.

4. Разбор заданий с применением производной для решения заданий на нахождение экстремума функции.

5. Самостоятельная работа учащихся с последующей взаимопроверкой.

6. Подведение итогов уроков.

Ход урока:

1. Цель урока ставится перед  учащимися после того, как  будет зачитан отрывок из романа Л.Н.Толстого «Война и мир» о дифференциальном исчислении. (том 3, глава 3).

 Вопрос классу: Как называется в математике данный способ исчисления?

После ответа учеников учитель формулирует цель урока: повторение темы  «Производная», решение физических задач  с применением производной.

[image: image1.emf]Применение производной при

решении заданий

ЕГЭ по физике и

математике .


2. Через проектор учитель показывает слайды. С учителем математики повторяют производную. Ее геометрический и  физический смысл. 
	
[image: image2.emf]Определение

производной .



Пусть y=f(x) определена в точке x и в

некоторой ее окрестности.



Δx- приращение аргумента,



Δy- приращение функции,



если существует предел отношения

Δx/Δy при Δx стремящемуся к нулю, 

то указанный предел есть

производной функции y =f ( x ) 

в точке x .

lim Δx/ Δy=f ´ ( x ) 


	
[image: image3.emf]Физический смысл

производной в механике.



Мгновенное ускорение- предел

отношения изменения скорости к

промежутку времени, в течении которого

это изменение произошло.



а = lim Δv/Δt

(Δt

→

0)



Мгновенная скорость- предел отношения

изменения координаты к промежутку

времени, в течении которого это

изменение произошло.



ν

=

lim Δх/ Δt

(Δt

→

0)



	
[image: image4.emf]Физический смысл

производной.



Если s(t) - закон

прямолинейного движения

тела, то производная

выражает мгновенную

скорость в данный момент

времени.



V=s´(t)


	
[image: image5.emf]Физический смысл

производной в механике



Прямолинейное движение.

х = х

0

+(-) ν

0

t+(-)

аt²/2



Движение по окружности.

φ = φ

0

+(-) ω

0

t+(-) βt²/2



Колебания.

Х = А соs(ωt+φ

0

)

v=x´(t)               

а

=ν´(t)



	
[image: image6.emf]Физический смысл производной

в электродинамике.



Сила тока- предел отношения электрического

заряда, прошедшего через проводник, к

промежутку времени его прохождения.



I=lim Δq/Δt(Δt

→

0)

= q

´

(t)



ЭДС индукции в замкнутом контуре численно

равна и противоположна по знаку скорости

изменения магнитного потока через поверхность

ограниченную данным контуром.



е = -Ф´(t)


	


Учитель физики обращает внимание ребят на то, что  для решения  уравнений движения в кинематике  и электродинамике можно применять физический смысл производной.
3. Учащиеся решают устно задания части « А» ЕГЭ по физике  на физический смысл производной. 
Задания записаны на доске.

1. Точка движется по прямой, причем пройденный путь определяется формулой s(t) = 11 – 3t+2t4. Найти ее скорость в момент времени 2 секунды. (ЕГЭ 2006г, математика, № 1).
2. Найти импульс тела массой 2 кг через5 секунд, если движение происходит по закону: х = 20+3t+t². (ЕГЭ физика, 2005г. №1).

3. В колебательном контуре заряд изменяется по закону: g =5cos

[image: image7.emf]Ответы тестовых заданий.
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Вариант 1.
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Вариант 2.
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image9.emf]Задание пробного ЕГЭ по

физике (2006г.)



Ученик собрал цепь. С

помощью реостата можно

изменять внешнее

сопротивление и силу тока. 

На каком графике

изображена зависимость

полезной мощности от

значения внешнего

сопротивления? (Полезная

мощность- мощность на

реостате).
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